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У статті розглядаються проблеми інноваційного розвитку та потенційні можливості для ус-

пішного здійснення інноваційної діяльності на рівні аграрних підприємств. 
Постановка проблеми. Нині значна частина 

вітчизняних агропідприємств, особливо малих 
неспроможна виробляти високоякісну й конкурен-
тоспроможну продукцію. Це є результатом таких 
негативних явищ як: застарілий машинно-
тракторний парк, диспаритет цін на продукцію 
промисловості і сільського господарства, постій-
не зростання цін на паливо-мастильні матеріали, 
недосконала кредитно-фінансова система і зако-
нодавча база, обмеженість інформаційних ресур-
сів, втрата висококваліфікованих працівників, від-
сутність необхідних інвестицій та доступних інно-
вацій. 

Ці проблеми стали особливо гострими у 
зв’язку з набуттям Україною членства в структу-
рах СОТ, що вимагає від нашої держави поста-
чання на світовий ринок високоякісної конкурен-
тоспроможної продукції. Таким чином, постає го-
стра необхідність у переорієнтації традиційного 
господарювання на високоефективне інновацій-
не. 

Аналіз основних досліджень та публіка-
цій. Інноваційний потенціал аграрних підпри-
ємств включає інноваційні ресурси й умови за-
безпечення інновацій. Сучасні теорії економічно-
го росту розглядають наукові дослідження й роз-
робки як ендогенний процес, невід’ємний від ре-

альної економіки й чуйно реагуючий на вимоги й 
стимули ринків товарів і послуг. 

Значний внесок у дослідження проблеми 
ефективного використання ресурсного потенціа-
лу внесли В.М. Трегобчук, М.А. Лендєл, 
М.В. Гладій, А.Е. Юзефович, В.Г. Андрійчук, 
П.Т. Саблук та інші. 

Постановка завдання. Загалом Україна має 
потенційні можливості для успішного здійснення 
інноваційної діяльності, однак на рівні держави 
необхідно виконати ряд заходів: забезпечити 
стабільну економічну ситуацію в країні для залу-
чення інвестицій в агропромисловий комплекс; 
надати пільги підприємствам, які створюють інно-
ваційний продукт, що дозволить збільшити фі-
нансові ресурси для реалізації інноваційної про-
грами підприємства; зорієнтувати фінансово-
кредитні установи на надання кредитів підприєм-
ствам, що займаються інноваційною діяльністю. 
Використання запропонованих заходів щодо сти-
мулювання впровадження інновацій підприємст-
вами агропромислового виробництва дозволить 
покращити процес виробництва, ефективно ви-
користовувати внутрішні і залучати зовнішні інве-
стиції в інноваційну діяльність. 

Виклад основного матеріалу досліджен-
ня. У процесі ресурсокористування та ресурсо-
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збереження у сільськогосподарських підприємст-
вах важливу роль відіграє впровадження новітніх 
технологій та досягнень науково-технічного про-
гресу. Інновації є засобом підвищення ефектив-
ності виробництва продукції, а також засобом 
адаптації підприємства до змін соціального, еко-
номічного, екологічного середовища. Інновацій-
ний процес у сільськогосподарському виробницт-
ві – це постійний, безперервний процес перетво-
рення окремих технічних, технологічних, агрохімі-
чних, біологічних та організаційно-економічних 
ідей і наукових варіантів вирішення певного прак-
тичного завдання з метою переходу аграрних га-
лузей та підприємств на якісно новий рівень ви-
робничого процесу.  

Агроінновація – це інновація, реалізована в 
аграрній сфері. Основним ініціатором агроінно-
вацій для сільськогосподарських підприємств є 
мережа науково-дослідних установ НААН та Мі-
ністерства аграрної політики та продовольства 
України.  

В аграрній діяльності розробка інновацій і їх 
впровадження пов’язано переважно з новими 
сортами рослин, виведенням нових порід тварин, 
нової техніки, новими ресурсозберігаючими тех-
нологіями, застосування яких, у більшості випад-

ків, змінює характерні властивості сільськогоспо-
дарської продукції, що виробляється, але не при-
зводять до появи нових видів продукції.  

Історичні зміни у технологіях вирощування 
сільськогосподарських культур зумовили знижен-
ня до десятка разів витрат праці з розрахунку на 
1 га посіву за одночасного підвищення врожайно-
сті й поліпшення умов праці. Тому у сільському 
господарстві зміна технології має більш глибокий 
ефект, ніж просто поява нової продукції [1].  

Аграрні інновації мають ряд особливостей 
порівняно з інноваціями в інших галузях економі-
ки (рис. 1). 

На сучасному етапі розвитку аграрного ви-
робництва важливими напрямами розвитку інно-
вацій є наступні: застосування біотехнології для 
створення сільськогосподарської продукції із за-
даними властивостями; ландшафтне та високо-
точне землеробство; нові ґрунтозахисні техноло-
гії землеробства на основі мінімального або ну-
льового обробітку землі; енерго- та ресурсозбері-
гаючі технології, селекція та насінництво тощо. 
Зокрема, у виробництві сільськогосподарської 
продукції тільки за рахунок сорту можна досягти 
збільшення її обсягів на 30-40 %. 

 

 
Рис. 1. Особливості інновацій у сільськогосподарських підприємствах Полтавської області* 

*Розроблено автором 
Інноваційні напрями розвитку виробничого 

процесу у сільськогосподарських підприємствах 
сприяють прискоренню сортозмін, поступовій ві-
дмові від процесів сортооновлення й більш шви-
дкій окупності матеріально-грошових витрат на 
селекцію й первинне насінництво. 

В системі економічного потенціалу аграрних 
підприємств важливе значення належить іннова-
ційному потенціалу, який безумовно є стратегіч-
ним критерієм результативності і ефективності їх 
функціонування (рис. 2). 

 
 

Рис. 2. Елементи інноваційного потенціалу аграрних підприємств* 
*Розроблено автором 
Інноваційний потенціал – здатність до зміни, 

покращання, прогресу, це джерело розвитку. Як-
що розглядати більш ширше, то це здатність гос-
подарства чи суб’єкта господарювання робити 
нову, науково містку продукцію, що відповідає 
вимогам ринку і містить у собі: виробничі потуж-

ності для виробництва засобів виробництва; 
професійний і науково-технічний склад персона-
лу; потужності експериментальної бази, 
пов’язаної з підготовкою нового виробництва; ін-
струмент і оснащення для проведення наукоміст-
ких операцій; можливості впровадження новов-
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ведень і його контролю. Доказом цьому може 
слугувати таке явище, як дифузія інновацій. Так, 
застосування нового обладнання (яке є конкрет-
ним результатом інноваційного процесу, іннова-
ції) веде до виготовлення нової продукції, яка в 
свою чергу, виходячи на ринок, є джерелом, фак-
тором подальших змін. 

Зменшення інноваційного потенціалу аграр-
них підприємств у сучасних умовах пов’язано на-
самперед з недоліками системи регулювання ін-
новаційної діяльності. Серед них слаборозвинена 
інфраструктура здійснення інновацій, зниження 
обсягів фінансування інноваційної діяльності, 
трансформаційні процеси організаційної структу-
ри підприємств, які займаються інноваційною дія-
льністю. 

Покращення інноваційного потенціалу агра-
рних підприємств можливе лише завдяки взає-
мопов’язаній дії факторів: інвестиційній підтримці 
інноваційної діяльності всіх сфер агропромисло-
вого сектору сільського господарства, як головної 
галузі; промисловості, що виробляє засоби виро-
бництва для нього; переробної промисловості; 
розвитку міжнародного науково-технічного спів-
робітництва в системі агропромислового вироб-
ництва; створенню інфраструктури інноваційної 
діяльності в системі агропромислового виробниц-
тва та в окремих підприємствах; покращенню си-
стеми нормативно-законодавчих актів, що регу-
люють інноваційні процеси в державі та в агроп-
ромисловому секторі, зокрема [5]. 

У сучасних умовах інноваційна стратегія 
управління ресурсокористуванням повинна рег-
ламентувати порядок господарської діяльності і 
спрямовуватися на визначення підходів до 
управління інноваційною діяльністю аграрних пі-
дприємств і, зокрема, її мотивації. Сьогодні ме-
тою інновацій є удосконалення діяльності аграр-
них підприємств для забезпечення задоволення 
потреб споживачів і оптимального завантаження 
переробних виробництв. Інноваційна політика 
регламентує складну систему науково-технічної, 
маркетингової, управлінської, виробничої й еко-
номічної діяльності [2 с. 210-235]. 

Управління інноваційною діяльністю на рівні 
агропромислового виробництва, являє собою 
багаторівневу систему управління інноваційними 
процесами, прийняття управлінських рішень, які 
спрямовані на створення конкурентоспроможної 
продукції в агроформуваннях, досягнення ефек-
тивних результатів інноваційної діяльності та ре-
алізації інноваційних стратегій [6]. 

Структурними ланками інноваційного управ-
ління є: стратегія, розробка та здійснення єдиної 
інноваційної політики, кадрового забезпечення 
інноваційних процесів, розробка програм іннова-
ційної діяльності, забезпечення інноваційних 
проектів ресурсами (у тому числі фінансовими й 
інформаційними), відбір та впровадження іннова-
ційних проектів, створення інноваційної інфра-
структури, моніторинг інноваційної діяльності то-

що [2, с.170-172]. 
Створення ресурсного блоку інноваційного 

розвитку аграрного виробництва повинно сприяти 
розв’язанню проблем фінансового, матеріально-
го і кадрового забезпечення. Важливу роль у ре-
сурсному забезпеченні інноваційних процесів ві-
діграє фінансовий аспект. Фінансове забезпечен-
ня інноваційних перетворень можливо за рахунок 
наступних джерел: 

– створення пайового інноваційного фонду 
агроформувань за участю як державних коштів, 
так і внесків приватних підприємств; 

– виділення певного щорічного відсотка 
коштів із дохідної частини бюджетів 
регіонального рівня на інноваційні потреби; 

– проведення інноваційного конкурсу 
(тендера) на розбудову інноваційної 
інфраструктури, фінансування якого в разі 
виграшу може здійснюватися з державного 
бюджету на основі повернення; 

– залучення інвестицій в інноваційну 
інфраструктуру аграрного виробництва регіону, 
яке супроводжується податковими пільгами;  

– активізації залучення інвестиційного 
капіталу під гарантії регіональних органів влади 
[4, с.226-227]. 

Актуальним завданням у створенні механіз-
мів управління інноваційною діяльністю на рівні 
сільськогосподарських є координування процесу 
розробки системи підтримки інноваційної діяль-
ності, складовими якої є об’єкти інфраструктури 
підтримки інноваційної діяльності в регіоні. В ін-
новаційній інфраструктурі не виключено також 
утворення науково-технічних альянсів, консорці-
умів, спільних інноваційних підприємств (у тому 
числі й міжнародних), бізнес-інкубаторів, класте-
рних структур, агропромислових наукових парків і 
т. ін. Важливим питанням у формуванні механіз-
мів управління інноваційною діяльністю є визна-
чення суб’єктів (ланок) управління й обґрунту-
вання їхніх функцій (рис. 3). 

Для реалізації визначених напрямків слід за-
безпечити передумови впровадження ефектив-
них механізмів управління інноваційною діяльніс-
тю на рівні сільськогосподарських підприємств. 
Зокрема, мова йде про: здійснення фінансової, 
матеріально-технічної, організаційно-методичної 
підтримки інноваційних процесів у агроформу-
ваннях; максимально можливе залучення вітчиз-
няних та іноземних інвестицій в інновації; прове-
дення інформаційних компаній щодо інноваційних 
моделей розвитку виробництва; впровадження 
курсу інноваційного менеджменту в навчальний 
процес підготовки фахівців-аграріїв; розробка 
довідника типових функцій спеціалістів з іннова-
ційної діяльності; створення системи стимулів 
сприяння інноваційній діяльності; розвиток сис-
теми інформаційного забезпечення підприємств з 
різних аспектів інновацій; запровадження систе-
ми моніторингу інноваційних процесів у сільсько-
господарському виробництві. 
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Рис. 3. Удосконалена структура організаційно-економічного механізму управління інноваційною  

діяльністю сільськогосподарських підприємств* 
*Розроблено автором  
Висновки. Інноваційний розвиток ресурсо-

користування визначаться впливом різноманітних 
факторів. Технологічне і технічне переозброєння 
агроформувань в сучасних умовах є ключовою 
проблемою підвищення їх конкурентоспроможно-
сті та забезпечення продовольчої безпеки Украї-
ни. Тільки створення й освоєння нової техніки і 
машинних технологій дозволить підняти якість і 
конкурентоспроможність вітчизняної сільгосппро-
дукції. 

Тому ефективність, стабілізація та подаль-
ший розвиток ресурсного потенціалу сільськогос-
подарських підприємств в значній мірі залежить 
від здатності управлінських структур, наукових 
установ і агроформувань впроваджувати іннова-
ції, зберігати свій кадровий потенціал, застосову-
вати ефективні важелі мотивації, стимулювання й 
ефективності реалізації ресурсного потенціалу в 
цілому. 
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Дана стаття присвячена дослідженню питання кластерного підходу та його особливостей у 

формуванні економічної політики держави. У сучасному світі головним завданням кожної держави у 
ринковій економіці стала мобілізація зусиль на збільшення своїх конкурентних переваг. Саме для 
цього більшість країн світу використовує кластерну модель виробництва, в умовах якої набагато 
краще використовується потенціал окремих регіонів і територій, посилюється партнерський діа-
лог «бізнес - влада», диверсифікується регіональна економіка, зростає кількість платників подат-
ків і бази оподаткування, знижується залежність бюджету від окремих монопольних бізнес-
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